
 

 

 

 

शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी क्षेत्र ,ददल्ली 

अभ्यास प्रश्न पत्र  ( सत्र : 2023 - 2024 ) 

कक्षा – ग्यारहव ीं                                                      ववषय : समाजशास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधध: 3 घंटे                                                                     अधधकत्तम अंक: 80 

सामान्य निदेि : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खंडों में बांटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खंड क में प्रश्ि संख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय  प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खंड ख में प्रश्ि संख्या 17-25  है। ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अंक का है ।  प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 30 िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए। 

5. खंड ग में प्रश्ि संख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अंक का है। प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 80 
िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए। 

6. खंड घ में प्रश्ि संख्या 33- 35  है । ये दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जजिमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अंक का है । प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 
200 िब्दों से अधधक िहीं होिा चादहए।  

7. प्रश्ि संख्या 34 का उत्तर ददए गए गदयांि की सहायता स ेदेिा है। 

 
 खण्ड [क] 

 

 

1 अशभकथि(A) : सत्ता की पररभाषा अधधकांितः इस रूप में दी जाती है कक सत्ता स्वेच्छािुसार एक व्यजतत से 
मिचाहे कायय को करवािे की क्षमता रखती है।  

कारण (R) : जब सत्ता का संबधं स्थानयत्व तथा जस्थरता से होता है तथा इससे जुडे पक्ष अपिे सापेक्षक्षक स्थाि 
के अभ्यस्त हो जाते हैं, तो हमारे सामिे प्रभाविाली जस्थनत उत्पन्ि होती है । 

 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेककि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

 

 

 

 

 

 

1 



 

 

2 समाजिास्त्र _________________________ पर  कें दित है 

(क) व्यजततयों के बीच बातचीत 

(ख) पिु व्यवहार 

(ग) पयायवरण 

(घ) िांनत और संघषय 

1 

3 डाववयि के शसदधांत िे ककस ववचार पर बल ददया -   

(क)  योग्यतम की सहायता        

(ख)  योग्यतम की नौकरी                          

(ग)  योग्यतम की उत्तरज ववता      

(घ)  योग्यतम की  तलाश                        

 

1 

4 _________________ वस्तुओं और सेवाओं के उत्पादि और ववतरण का अध्ययि करता है ।  

(क)   समाजिास्त्र       

(ख)  अथयिास्त्र        

(ग)    मािवववज्ञाि    

(घ)    इनतहास   

  

1 

5 घूये दवारा जानत की  ववस्ततृ पररभाषा दी गई , इिमें से कौि सी वविेषता उिके दवारा िहीं बताई गई है -  

(क)  जानत एक ऐसी संस्था है जो खंडीय ववभाजि पर आधाररत है ।  

(ख) जानतगत समाज सोपानिक ववभाजि पर आधाररत होते हैं।  

(ग) संस्था के रूप में जानत कोई भी  प्रनतबंध िहीं लगाती है ।  

(घ) जानत व्यवसाय के चुिाव को भी सीशमत कर देती है जो जानत की तरह, जन्म पर आधाररत तथा 
वंिािुगत होता है। 
 

1 

6 डी. पी. िे अंग्रेज़ी तथा बंगाली में काफ़ी पुस्तकें  शलखीं । उिके दवारा शलखखत 
_________________________इस ववषय में एक शे्रष्ट्ठ कायय है जो इस वगय की कालजयी रचिा मािी 
जाती है। 
(क)  इंरोडतिि टू इंडडयि म्यूजज़क 

(ख)  इंरोडतिि टू वेस्टिय म्यूजज़क 

(ग)  इंरोडतिि टू  म्यूजज़क 

(घ)  इंरोडतिि टू तलाशसकल म्यूजज़क 

 

1 

7 कल्याणकारी राज्य एक ______________________ राज्य होता है। इसका अथय है कक वह उदारवादी 
राजिीनत के िास्त्रीय शसदधांत  की ______________________  िीनत से शभन्ि होता है। 

(क)  छोटा ,िीनत 

(ख)  बडा, सामाजजक 

(ग)   ववस्ततृ , आधथयक 

(घ)   सकारात्मक , लेसेज फेयर 

 

1 
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8 ये ग्रामीण िोधकायों के स्थल के रूप में भारतीय समाजिास्त्र को कई तरह से लाभाजन्वत करते हैं। इसिे 
िजृातीय िोधकायय की पदधनत के महत्त्व से पररधचत करािे का एक मौका ददया। 
 

यहााँ पर ये ककसके शलए इस्तेमाल हुआ है -  

(क)    गााँव  

(ख)   अस्पताल 

(ग)   ववदयालय 

(घ)     डडजस्रतट 

 

1 

9 अशभकथि(A) : 17वीं िताब्दी के उत्तरादयध व 18वीं िताब्दी में पजश्चमी यूरोप में संसार के बारे में सोचिे-
ववचारिे के बबलकुल िए व मौशलक दृजष्ट्टकोण का जन्म हुआ।  

कारण (R) : ज्ञािोदय या प्रबोधि के िाम से जािे गए  इस िए दियि िे जहााँ एक तरफ मिुष्ट्य को संपूणय 
ब्रहमांड के कें ि बबदं ुके रूप में स्थावपत ककया, वहीं दसूरी तरफ वववेक को मिुष्ट्य की मुख्य ववशिष्ट्टता का 
दजाय ददया। 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेककि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

 

1 

 

10 फ्ांशससी क्ांनत (1789) िे व्यजतत तथा राष्ट्र-राज्य के स्तर पर ___________________संप्रभुता के आगमि 
की घोषणा की। 
(क)   आधथयक  

(ख)  सामाजजक 

(ग)    िैक्षक्षक 

(घ)    राजिीनतक 

 

1 

 

11  कालेज कैसी संस्था है -  

(क) अिौपचाररक     

(ख) औपचाररक     

(ग) राजिीनतक    

(घ) आधथयक 

1 

 

12 अशभकथि(A) : प्रकाययवाददयों के अिुसार मूल पररवार को औदयोधगक समाज की आवश्यकताएाँ पूरी करिे वाली 
एक सवोत्तम साधि संपन्ि इकाई के रूप में देखा जाता है।  

कारण (R) : ऐसे पररवार में घर का एक सदस्य घर से बाहर कायय करता है और दसूरा सदस्य घर और बच्चों 
की देखभाल करता है। 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेककि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

1 

 



 

 

13 अशभकथि (A) : पहचाि ववरासत में िहीं शमलती अवपतु यह व्यजतत तथा समाज को इिके दसूरे व्यजततयों के 
साथ संबंधों से प्राप्त होती है ।  

कारण (R) : व्यजतत को उसके दवारा अदा की गई सामाजजक भूशमका ही पहचाि प्रदाि करती है। 

(क) A और R दोिों सही हैं और R, A की सही व्याख्या करता है। 

(ख) A और R दोिों सही हैं लेककि R, A की सही व्याख्या िहीं करता है। 

(ग) A सही है लेककि R गलत है। 

(घ) A गलत है और R सही है। 

1 

14 आधुनिक उदयोगों की िींव कौि सी क्ांनत के दवारा रखी गई ? 

(क)  औदयोधगक 

(ख)  राष्ट्रीय 

(ग)  क्षेत्रीय 

(घ)  सामाजजक 

1 

15 समाजिास्त्र को कभी - कभी ________________की संताि भी कहा जाता है  ।  

(क)  क्ाींतत के युग                
(ख)  ज्ञान  के युग                            
(ग)  पररश्रम  के युग           
(घ)  अींधकार के युग                            

1 

16 भौनतक पक्ष इिमें से ककससे संदशभयत िहीं है - 
(क) संप्रेषण के उपकरणों से   

(ख)  तकिीकों से   

(ग) यातायात के साधिों से    

(घ) लोकाचार से  

 

1  

 खण्ड [ख] 
                                                                                  

 

17 भूशमका जस्थरीकरण, समाज के कुछ सदस्यों के शलए कुछ ववशिष्ट्ट भूशमकाओं को सदुृढ़ करिे की 
प्रकक्या है। उदाहरण के शलए अकसर पुरुष कमािे वाली और मदहलाएाँ घर चलािे वाली रूदढ़बदध 
भूशमकाओं को निभाते हैं। सामाजजक भूशमकाओं और प्रजस्थनतयों को अकसर जस्थर और अपररवतयिीय 
रूप में देखा जाता है जोकक गलत है।  

भूशमका जस्थरीकरण ककस प्रकार व्यजतत के जीवि को प्रभाववत करता है ? 

 

2 

 OR  
 भूशमका प्रजस्थनत का सकक्य या व्यवहारात्मक पक्ष है। प्रजस्थनतयााँ ग्रहण की जाती हैं, एवं भूशमकाएाँ निभाई 

जाती हैं। हम यह कह सकते हैं कक प्रजस्थनत एक संस्थागत भूशमका है। यह वह भूशमका है जो समाज में या 
समाज के वविेष संघों में से ककसी में भी नियशमत मािकीय और औपचाररक बि चुकी है। 

भूशमका से आप तया समझते है , भूशमकाएाँ ग्रहण की जाती हैं या निभाई जाती हैं ? 

 

2 
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18 सत्ता से आप तया समझते हैं ? कैसे आप अपिे आस पास सत्ता का इस्तेमाल होते हुए देखते हैं ? 

 

2 

19 पूाँजीवादी समाज की दो वविेषताएं बताएं ।  2  

20 वगय संघषय तया होता है ? एक उदाहरण दें  ।  

 

2  

 

21 पररवार के स्वरूपों में कौि स ेपररवतयि ददखाई देते है ।  

 

2 

22 आवास के आधार पर पररवार कौि – कौि से प्रकार के होते है । बताएं ।  

 

2 

23 यह सुस्पष्ट्ट होिा चादहए कक एक आधुनिक जदटल समाज में, जैसा कक हमारा समाज है, एक व्यजतत अपिे 
जीवि में कई ववशभन्ि प्रजस्थनतयों को ग्रहण करता है। एक स्कूली छात्र के रूप में आप अपिे अध्यापक के 
छात्र, पंसारी के शलए ग्राहक, बस चालक के शलए यात्री, सहोदरों के शलए भाई या बहि, डॉतटर के शलए मरीज़ हो 
सकते हैं।  

प्रजस्थनत से आप तया समझते है ,उदाहरण दे कर समझाये ? 

 

  

2 

24 कािूि सरकार दवारा नियम या शसदधांत के रूप में पररभावषत औपचाररक स्वीकृनत है जजसका पालि 
िागररकों को अवश्य करिा चादहए। कािूि स्पष्ट्ट होते हैं। ये पूरे समाज पर लागू होते हैं तथा कािूिों का 
उल्लंघि करिे पर जुमायिा तथा सजा हो सकती है। यदद आपके घर में बच्चों को सूयायस्त के बाद घर से 
बाहर रहिे की अिुमनत िहीं है तो यह एक मािक है। यह केवल आपके पररवार के शलए है तथा सभी 
पररवारों पर लाग ूिहीं हो सकता। हालााँकक यदद आपको ककसी दसूरे के घर स ेसोिे की चेि चुराते हुए पकडा 
जाए तो आपिे सावयभौशमक रूप से स्वीकृत निजी संपनत के कािूि का उल्लंघि ककया है तथा इसके शलए 
आपको जााँच के बाद सजा के रूप में जेल भेजा जा सकता है। 

 

ददये गए गदयांि को पढ़ें और बताएं कक कािूि और मािक ककस प्रकार शभन्ि है ?  

 

2 

 OR 

 

 

 जि माध्यम हमारे जीवि का ककस प्रकार से अहम दहस्सा बि चुके है ?  

 

2 

25 सांस्कृनतक पररवतयि से आप तया समझते है ?  उदाहरण दें ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 



 

 

खण्ड [ग] 
 

26  बहुत से समाजों में, जजसमें भारत के बहुत सारे भाग भी िाशमल हैं, उत्तराधधकार और वंिािुक्म की रेखा वपता 
से पुत्र को जाती है । इसे वपतवृंिीय व्यवस्था के रूप में जािा जाता है। इसे ध्याि में रखते हुए कक औरतों 
को संपवत्त में अधधकार शमलिे की प्रववृत्त अत्यधधक क्षीण है , भारत सरकार िे कारधगल युदध  के  बाद यह 
निणयय ककया कक भारतीय सैनिकों की मतृ्यु पर शमलिे वाली क्षनतपूनतय की धिराशि उिकी ववधवाओं को 
शमलिी चादहए । 

 

आपको तया कारण लगते है जजसके कारण भारत सरकार िे कारधगल युदध  के  बाद यह निणयय ककया कक 
भारतीय सैनिकों की मतृ्यु पर शमलिे वाली क्षनतपूनतय की धिराशि उिकी ववधवाओं को शमलिी चादहए ? 

 

4 

 

 

27  ‘युवा असंतोष’ के कारणों की चचाय करें ।   

 

4 

 

 

 OR  
 राजिीनत और सामाजजक पररवतयि ककस प्रकार संबजन्धत हैं ? 4 

28 समाज से आप तया समझते है ? समाज की तीि  वविेषतायें बताए।  

 

4 

 

 

29  वववाद, कािूि अथवा कािूिी सत्ता से असहमनत अथवा वविोह भी होता है। खुले तथा लोकतांबत्रक समाज इस 
प्रकार की असहमनत को शभन्ि स्तरों तक छूट देते हैं। इस प्रकार की असहमनत के शलए स्पष्ट्ट तथा अस्पष्ट्ट 
दोिों प्रकार की सीमाएाँ पररभावषत की गई हैं। इि सीमाओं का उल्लंघि ककसी-ि-ककसी रूप में समाज की 
प्रनतकक्या को जाििा चाहते हैं, वविेषकर कािूि प्रवतयि अधधकाररयों की । 

 

ककस प्रकार वविोह असहमनत ददखािे का तरीका है ? आप के अिुसार व्यजतत  वविोह तयों करता हैं ? 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

30  आधुनिक पूाँजीवादी राज्य एक महत्त्वपूणय ववषय था,  जजसमें ए.आर. देसाई की रुधच थी। हमेिा की तरह , 
इस ववषय को समझिे में भी उन्होंिे मातसयवादी दृजष्ट्टकोण अपिाया। 'द शमथ ऑफ़ द वेलफेयर स्टेट' िामक 
निबंध में देसाई िे ववस्तारपूवयक इसकी वववेचिात्मक समीक्षा की है तथा इसकी कशमयों की ओर ध्याि 
आकवषयत ककया है।  

 

देसाई दवारा बताए गए चार तरीके बताए जजसके आधार पर कल्याणकारी राज्य दवारा ककए गए कायों का 
परीक्षण ककया जा सकता है ।  

 

4  

 

31 ग्रामीण अध्ययि के ववषय  में  एम. एि. श्रीनिवास तथा लुई ड्यूमों  दवारा  तया कहा गया  ?  

 

4  

 

32  ‘समाज में श्रम ववभाजि’ पर अपिे ववचार रखें ।  

 

4 
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 खण्ड [घ] 
 

 

33 सामाजजक नियंत्रण से आप तया समझते है ? सामाजजक नियंत्रण की तया आवश्यकता है ? 6 

 

34 एक आधुनिक समाज सांस्कृनतक ववशभन्िता का प्रिंसक होता है तथा बाहर से पडिे वाले सांस्कृनतक प्रभावों 
के शलए अपिे दरवाजे बंद िहीं करता। परंतु ऐसे सभी प्रभावों को सदैव इस प्रकार िाशमल ककया जाता है कक 
ये देिीय संस्कृनत के तत्त्वों के साथ शमल सकें । ववदेिी िब्दों को िाशमल करिे के बावजूद अंग्रेज़ी अलग 
भाषा िहीं बि पाई और ि ही दहदंी कफल्मों के संगीत िे अन्य जगहों से उधार लेिे के बावजूद अपिा स्वरूप 
खोया। ववववध िैशलयों, रूपों, श्रव्यों तथा कलाकृनतयों को िाशमल करिे से ववश्वव्यापी संस्कृनत को पहचाि 
प्राप्त होती है। आज सावयभौशमक ववश्व में, जहााँ संचार के आधुनिक साधिों से संस्कृनतयों के बीच अंतर कम 
हो रहे हैं, एक ववश्व्यापी पययवेक्षण प्रत्येक व्यजतत को अपिी संस्कृनत को ववशभन्ि प्रभावों दवारा सितत करिे 
की स्वतंत्रता देता है। 
गदयांि के आधार पर ददये गए प्रश्िों के उत्तर दें ।  

(क)  सासं्कृनतक ववशभन्िता से तया अथय हैं ? 

(ख)  ववश्वव्यापी संस्कृनत को पहचाि ककस तरह शमलती है ? 

(ग) संचार के आधुनिक साधिों से संस्कृनतयों के बीच अंतर कम कैसे हो रहे हैं ? 

 

6 

 

 

35 औपचाररक और अिौपचाररक संस्था  में अंतर स्पष्ट्ट करें । ववदयालय कैसी संस्था है और तयों ? 

 

 

6 

 

 




